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1. Wtadze gminy A rozwazaja problem: czy gminie potrzebna jest nowa linia autobusowa, tacza-
ca miasta 1 wioski tej gminy z pélnocna czescig miasta I/. Obiegowa opinia sugeruje, ze 50
procent mieszkancOw gminy zainteresowanych jest korzystaniem z nowej linii, podczas gdy
wtladze sa przekonane, ze znacznie wigcej niz 50 procent mieszkancéw gminy A jest zaintere-
sowana korzystaniem z tej linii. Na dwunastu ankietowanych mieszkancéw 10 odpowiedziato
,»tak” na pytanie ,,Czy jeste$ zainteresowany nowa linia?”, pozostatych dwdch respondentéw
udzielito odpowiedzi negatywnej. Zweryfikuj hipoteze

Hy :p=0,5przeciw Hy : p > 0,5,

gdzie p oznacza frakcj¢ mieszkancow A zainteresowanych nowa linia. Przyjmij poziom istot-
nosci a = 0,05.

2. Kontynuujemy rozwazania dotyczace doSwiadczenia losowego omawianego w poprzednim
zadaniu. Niech Y oznacza liczbg odpowiedzi ,,tak™ (Y jest zmienng losowa). Dla y, realiza-
cji statystyki testowej Y, p-warto§¢ w przypadku hipotezy jednostronnej, rozwazanej w pop-
rzednim zadaniu, mozna zdefiniowa¢ jako prawdopodobienstwo P(Y > y). Dla danych z
poprzedniego zadania (na 12 pytanych respondentéw 10 zainteresowanych nowq linia) znajdz
p-wartosc.

3. Wedlug fachowych ocen koszykarz K trafia do kosza wykonujac rzut osobisty z prawdopodo-
biedstwem p réwnym 0,8. Kibic klubu, w ktérym gra K, na podstawie swoich obserwacji, jest
przekonany, ze prawdopodobienstwo p jest mniejsze niz 0,8. W ostatnim meczu K wykonywat
5 rzutéw osobistych; z czego trafit 2 razy. Czy mozna twierdzié, ze to nasz kibic ma racj¢ a
fachowcy si¢ mylili?

Wskazéwka. Nalezy przyjac, ze w kazdym rzucie prawdopodobienstwo trafienia jest rowne
p € (0,1) oraz ze zdarzenia polegajace na trafieniu (lub chybieniu) w kolejnych rzutach sg
niezalezne. Nastgpnie nalezy:

(a) sformutowacl hipotezg zerowa H, i hipotez¢ alternatywna H;
(b) wyznaczy¢ obszar krytyczny, przyjmujac poziom istotnosci o = 0,05;

(c) podja¢ decyzje o przyjeciu lub odrzuceniu hipotezy zerowej.



